### 瞄准"湖城向东干"奋力奔跑

# 吴兴区八里店镇:打造美丽繁华新东部

在高铁湖州东站综合交通枢纽项目现场,数十台桩机、挖掘机等机械设备不停作业;在"世界丝绸之源"潞村,12对新人手拿喜扇共同游船, 极具水乡宋韵气息;在三合家园社区老年学堂内,八里店成校组织的瑜伽、形体旗袍等课程正如火如荼开展,老人们乐在其中。

这一幕幕正是吴兴区八里店镇打造美丽繁华新东部的幸福图景。作为吴兴区政府驻地,近年来八里店镇始终保持战略定力,紧紧围绕市、 区决策部署,努力在谋事中创新、在干事中争先。

今年是吴兴建区20周年。在深化区镇一体中加速奔跑赶超,八里店镇经济实力显著提升、城乡面貌加速蝶变、群众福祉不断增进,连续五 年位列"全国百强镇"榜单,排名年年突进,已上升至57位;2023年引进3亿元以上项目9个,总投资达32.2亿元;强势推进高铁、西湖漾、上河

漾、乌山四个"百亿级"区块,城市框架进一步拉大…… 时序更替,梦想前行。站在"湖城向东看"到"湖城向东干"的历史节点上,全面投身"在湖州看见美丽中国"实干争先主题实践中,如今,西山



#### 提能升级 新城蝶变正当时

全域共美 乡旅探路促振兴

项目建设遍地开花,发展步伐铿锵

在西山漾不远处,潞村这座千年古

村在完成风貌整体改造工程后,也焕发

出新的活力。白墙黛瓦间,一条潞溪自

西向东穿村而过,淙淙流水串联起腾

蛟、起凤、化龙、天保四座宋代古桥;起

凤桥畔,南来北往的河埠码头虽已难

觅,但一碗猪头肉面散发的仍是老底子

的烟火气;"柴房咖啡"内,品一碗"捌里

馄饨",混着咖啡的香气回味无穷……

止于此。双源馆中一片拇指肚大小的

绢片,将潞村的历史上推至4700多年

前的新石器时期,钱山漾文化展示厅、

潞村幸福礼堂、潞村绣坊、微书房、钱

山漾文化艺术村等独具特色的"潞村

文化名片",沟通起传统与现代;浙北

小村办起世界乡村旅游大会,村中以

蚕茧为设计理念,把培训中心、配套教

学培训、会务接待等功能融为一体的

综合建筑成为永久会址,链接着乡村

和世界。

在潞村,关于美丽乡村的想象远不

有力,全域整治赋美环境。

等周边转换衔接道路体系也在加速完 善。"吴兴区交通局相关负责人表示。

作为沪苏湖铁路线上唯一的地市



浙江金洲管道科技有限公司生产车间

东站还将串联起湖杭铁路、杭温铁路等 长三角重要铁路的互联互通,实现湖州 到长三角主要城市由现在的"一小时经 济圈"变为"半小时经济圈"。

从昔日的"东郊"到如今呼之欲出 -幅幅竞相发展的"风景"不断出现:塔 吊林立、机声轰鸣,工程车辆来回穿梭, 建筑工人忙碌作业……从产业、地产项 目,再到基础设施建设,一派热火朝天

全国首个奥林匹克青少年文化中心动 工,矿坑运动乐园酒店、新青年中心、风 华万达广场等总投资超200亿项目奋 "快车道"。"这些项目的开工落地必将 吸引一批有理想、有追求、有抱负的新 青年,扩大新青年城市的品牌影响力, 持续擦亮新青年城市的名片,激发八里 店发展的活力。"八里店镇党委书记姚

一批批项目的签约、落地、开工建 设,为八里店镇经济发展持续赋能。截 至目前,该镇现有招商项目18个,重点 推进项目18个,道路建设项目11个,其 中,亿元以上开工入库项目14个。这 片土地上掀起了新一轮的建设热潮,这

项目引进来,还得落下去,更要动 起来。八里店镇聚焦项目"谋、立、推、 建"关键环节,精准有序抓开工、夯实责 任抓调度、保障服务抓落地、实地督导 抓落实,专班运作、挂图作战,确保项目 按时序进度推进,为项目高质量建设保

10月,八里店镇以新青年城市重点 集中签约为契机,有序谋划重要区 位节点,夯实基础配套,加快要素集聚, 着力推进新城建设,以项目拉高城市形 象,全力打造蝶变跃升新平台,让城市 能级"优"起来,美丽繁华新东部蓄势待

## 创新治理 村社融合显实效

吴兴区公安分局八里店派出所警源联治工作站

化的深入推进,八里店镇成了湖州最 大的农民安置社区群。八里店镇辖区 内,三合家园社区10平方公里面积安 置了8个行政村的拆迁农户,现有户数 2890户。由于社区拆迁安置户多、人 员结构复杂,曾面临"无人管、多头管、 管不了"的现实难题。

为破解社区治理难题,八里店镇 推行"一支队伍管社区"模式,创新"网 格化包干"机制,推动乡镇、村社、公安 执法、物业、社会组织、志愿团队等六 方主体,全面下沉网格一线,参与社区 治理。今年以来,该社区累计开展排 查42次,发现隐患122处,均已整改到 位,摸排化解各类矛盾纠纷120余起, 基本实现"小事不出格,大事不出社"。

日前,家住三合家园社区的两户 家庭发生矛盾,楼下的老人子女与楼 上租户发生争执。三合家园社区楼道 长吕建敏及时赶到并进行劝阻,同时 向网格长和片区长报告。片区立即联 合执法、环保和司法等力量,现场组团 调解,最终租户道歉并整改。仅1个小 时,纠纷即顺利得到解决。

矛盾纠纷顺利调解的背后,总能 看到身穿红马甲的身影,她们有个响 亮而统一的名字——"三合大姐"志愿 者服务队。作为"党员好邻居",她们 活跃在关爱孤寡老人、宣传垃圾分类、 排查流动人口等各类活动中,为社区 管理提供强大助力。在此基础上,广

等多元主体不断提高参与社区事务的 积极性,做到多元参与、自治共治。

近年来,随着数字化的深入发展,数 字应用也广泛落地。借着信息技术的东 风,三合家园率先打造了"数感三合"平 台,通过技术手段筛选需求,实现快速响 应处置、服务精准匹配,实现了民情信息 收集、流动人口服务、矛盾纠纷调解等功 能,通过"智慧+"实现社区基层治理高质 高效,推进管理能力升级。

整合物理空间载体、打造志愿者 服务队伍、建立"一站式"数字平台等 都是三合家园社区探索村社融合治理 的生动实践。"我们从一个完全的农村 发展模式,向城市化进程迈进了一大 步,老百姓的生活也上了一个新的台 阶。"三合片区片区长王建平表示。

2019年以来,三合家园社区以"村

## 潞村作为世界乡村旅游大会永久

建上都做了先人一步的探索,很好地 传承了从古至今的"乡旅文化"。今年 5月,乡村旅游助力共同富裕暨世界乡 旅之源学术研讨会在潞村举行,与会

会址,在理论构建、组织构建、产业构

的各地专家学者积极建言献策,为乡 村旅游发展探索新路径。"世界乡村旅 游小镇让百姓通过自办企业、就地工 作、资产分红等方式共享发展成果,一 大批'红领创客'投身乡村振兴,看到 了共同富裕的新路子。"八里店镇相关

多年来,八里店镇生动践行"绿水 青山就是金山银山"理念,发挥万亩湿 地、千里河堤、十漾连珠的生态优势,先 后获得世界"丝绸之源"、国家城市湿地 公园、全国生态乡镇等荣誉称号,在绿 水青山间不断释放绿色动能。

负责人表示。

早在2021年,八里店镇就围绕"一 塘十山十漾"公园规划方案,启动13个 城市公园新建工程,开展湖漾整治和景 观绿化工程,绿色低碳不断提升,扎实 推进"清源、绿源、清扬、靓路、净烟"五 大全域专项集中攻坚行动,PM2.5、 PM10、空气优良率等指标均位列吴兴 区第一、湖州市前列,描绘出一幅全域 和美的生动画卷。

如今,第六届中国大学生皮划艇锦 标赛刚刚在西山漾落下帷幕,来自全国

各地的大学生运动员齐聚湖州,桨声欸 乃之中,上演了一场"速度与激情",生 动诠释"舟行碧波上,人在画中游"的美

吴兴以东,山水清远、湖漾密布,未 来,八里店镇的这张"山水清远图"将越 绘越美。



世界乡村旅游小镇——潞村





座新青年城市正澎湃。